
Огляд інструментів підтримки 
фінансової стійкості в умовах воєнного стану 

в Україні (01.04 – 15.04.2022 р.)

Бюджетно-податкова сфера
Квітень 2022 р. став для бюджетно-податкової політики найтяжчим періодом із початку широко-

масштабного вторгнення РФ в Україну. Так, у перший день війни, 24 лютого, НБУ оперативно пере-
рахував до держбюджету частину свого прибутку за минулий рік. Бізнес відгукнувся на заклик вла-
ди авансово сплатити податки. У березні державний бюджет вдалося поповнити за рахунок резерву 
авансової сплати дивідендів державних підприємств і банків. З квітня через те, що фіскальні резерви 
себе вичерпали, ситуація з виконанням бюджету є напруженішою: доходи становлять трохи більше 
від половини довоєнного рівня. Особливо відчутним є зниження податкових надходжень від митни-
ці. Даватимуться взнаки втрати бюджету через погіршення економічної ситуації й внаслідок наданих 
податкових і митних пільг.

Вагомим чинником невизначеності є початок імплементації нової радикальної та ліберальної 
податкової реформи. Вона передбачає право переходу для всіх суб’єктів господарювання на спроще-
ну систему оподаткування зі сплатою єдиного податку 2 % від доходу без обмеження обсягу доходу 
й кількості найманих працівників. «Військовий» єдиний податок поповнюватиме місцеві бюджети, 
що зумовить необхідність оперативного коригування системи міжбюджетного вирівнювання. Утім, 
ставлення до податкової реформи з боку бізнесу є неоднозначним. Вітчизняні виробники вже поча-
ли зазначати, що, попри наявні переваги спрощення податкового адміністрування, втрачають кон-
курентні позиції перед імпортованим товаром. Тому доцільно оперативно розглянути скасування 
спрощеної системи оподаткування під 2 % для імпортерів. Разом із тим повноцінне функціонування 
системи електронного адміністрування ПДВ досі не відновлене. Експортери занепокоєні призупи-
ненням бюджетного відшкодування ПДВ, що вже позначається на їхній діловій активності.

Унаслідок зниження обсягу доходів і зростання потреби видатків бюджету критично загострю-
ватиметься проблема фіскального балансу. Як повідомляв Мінфін, у березні 2022 р. державні витрати 
перевищили доходи на 2,7 млрд дол., а в квітні й травні різниця сягне 5-7 млрд дол. на місяць. Разом 
із ринковими аукціонами НБУ вже двічі викуповував військові ОВДП на загальну суму 40 млрд грн 
для підтримки бюджету. Такий безпрецедентний захід в умовах мирного часу практично неможливо 
було б уявити. Тому критично важливим для фінансової стійкості буде збільшення обсягів фінансо-
вої підтримки України з боку міжнародних партнерів.

Податкова політика
Державна податкова служба України (ДПС) повідомила про результати роботи у березні 2022 р. За опе-

ративними даними ДПС, у березні 2022 р. надходження (сальдо) до зведеного бюджету за платежа-
ми, що контролюються ДПС, становили 120,1 млрд грн. Із зазначеної суми до державного бюджету 
надійшло 95,4 млрд грн, до місцевих бюджетів – 24,7 млрд грн. Вагомий обсяг надходжень становить 
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сплата дивідендів державними компаніями. Надходження до зведеного бюджету порівняно із берез-
нем 2021 р. суттєво зросли Так, приріст становить 36,4 млрд грн (+43,5 %), або 3,9 млрд грн (+4,7 %) 
без урахування дивідендів. Надходження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування становлять 27,8 млрд грн, що на 0,8 млрд грн більше від того, що надійшло в березні 
2021 р., та на 9 % менше від запланованих обсягів.

Верховна Рада України 01 квітня 2022 р. ухвалила четвертий пакет податкової реформи. Законом 
України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів Украї-
ни щодо адміністрування окремих податків у період воєнного, надзвичайного стану» від 01 квітня 
2022 р. № 2173-IX скасовано обмеження обсягу доходу для перебування платників на спрощеній си-
стемі оподаткування єдиного податку третьої групи за ставкою 2 % від доходу. Передбачено можли-
вість перебування на цій системі оподаткування суб’єктів господарювання, які здійснюють діяльність 
із роздрібної торгівлі підакцизними товарами, а також з видобування підземних і поверхневих вод 
та надання послуг централізованого водопостачання та водовідведення. Податкові органи наділено 
повноваженнями щодо здійснення контролю у сфері ціноутворення на період воєнного та надзви-
чайного стану в межах проведення фактичних перевірок платників податків.

Верховна Рада України 01 квітня 2022 р. ухвалила за основу проєкт Закону України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України щодо оподаткування суб’єктів господарювання, пов’язаних економічними 
зв’я зками з державою-агресором» (реєстр. № 7232 від 30 березня 2022 р.). Положення Законопроєкту пе-
редбачають застосування при оподаткуванні в Україні міжнародних компаній, підрозділи яких досі 
працюють у Російській Федерації, коефіцієнта 1,5 до ставок податку на прибуток підприємств, еколо-
гічного податку, ренти та податку на майно.

Державна податкова служба України 07 квітня 2022 р. надала відповіді на 73 запитання щодо особливос-
тей переходу платників на спрощену систему оподаткування. Зокрема, надано роз’яснювальну відповідь, 
на які рахунки бюджетної класифікації зараховуватиметься сплата єдиного податку за ставкою 2 %. 
Відповідно до положень ст. 10 Податкового кодексу України єдиний податок належить до місцевих 
податків. Зважаючи на зазначене, сплата податкових зобов’язань з єдиного податку третьої групи за 
ставкою 2 % від доходу здійснюватиметься на відповідні рахунки місцевих бюджетів.

Співробітники Бюро економічної безпеки України (БЕБ) системно й послідовно здійснюють аналітичну 
роботу з виявлення та ідентифікації російських та білоруських активів. Як повідомлялося 07 квітня 2022 р., 
за клопотанням детективів БЕБ у кримінальному провадженні за процесуального керівництва Офісу 
Генерального прокурора, розпочатого за фактом вчинення економічного злочину (умисне ухилення 
від сплати податків в особливо великих розмірах), здійснено арешт 17 800 вагонів, які належать Росії 
та Білорусі. Після вжиття відповідних заходів вирішуватиметься питання про їх націоналізацію; то-
варно-матеріальні цінності будуть конфісковані на користь держави. 

Бюджетна політика
Міністерство фінансів 01 квітня 2022 р. поінформувало про стан виконання Державного бюджету в 

березні 2022 р. За оперативними даними Державної казначейської служби України (ДКСУ), у березні 
2022 р. до загального фонду державного бюджету надійшло 103,4 млрд гривень. Розпис на місяць ви-
конано на 92,9 %.

Уряд вжив заходів щодо переорієнтування бюджету країни на воєнні цілі та здійснення найнеобхідніших 
соціальних видатків, спрямованих на підтримку життєдіяльності населення. Здійснення інших видатків, зо-
крема капітальних, тимчасово призупинене. Так, за оперативною інформацією ДКСУ, за січень-бере-
зень 2022 р. касові видатки загального фонду державного бюджету становили 356,4 млрд грн, або 67,8 % 
від розпису звітного періоду. Загальний фонд державного бюджету за січень–березень 2022 р. було ви-
конано з дефіцитом 67,5 млрд грн при запланованому дефіциті на І кв. 2022 р. у сумі 266,1 млрд грн.

Кабінет Міністрів України 09 квітня 2022 р. вчергове вніс зміни до Порядку виконання повноважень 
Державною казначейською службою в особливому режимі в умовах воєнного стану. Ухвалена урядом Украї-
ни Постанова надасть змогу Казначейству та його територіальним органам в особливому режимі 
в умовах воєнного стану здійснювати пріоритетні видатки бюджетів. Постанова також передбачає 
зменшення відсотка доходів місцевих бюджетів, що спрямовуватимуться на погашення короткостро-
кових позик, та розширення переліку видатків другої черги, за якими здійснюються платежі за до-
рученнями клієнтів.



Національний інститут стратегічних досліджень3

Кабінет Міністрів України 09 квітня 2022 р. подав на розгляд Президента України проєкт указу про 
створення Фонду відновлення України. Фонд має функціонувати як консультативно-дорадчий орган 
при Президентові України та забезпечувати координування процесу накопичення фінансових ре-
сурсів для післявоєнного відновлення України. У межах Фонду передбачається створити п’ять робо-
чих груп, які відповідатимуть за різні напрями діяльності – від комунікації з міжнародними фінан-
совими організаціями, комунікації з країнами-партнерами до збирання коштів від приватних осіб і 
великих світових корпорацій й компаній. Поставлене завдання консолідувати всі можливі джерела 
для відбудови нашої держави. Поряд із цим уряд подав на розгляд Президента України проєкт Ука-
зу про створення Національної ради з відновлення країни, яка здійснюватиме розроблення Плану 
післявоєнного відновлення та розвитку України. План передбачатиме не лише конкретні кроки з 
відновлення й розбудови інфраструктури й житла, а й структурну модернізацію та перезапуск еконо-
міки за європейськими стандартами й правилами. Президент України ухвалив Указ 21 квітня 2022 р.1

Верховна Рада України 14 квітня 2022 р. ухвалила Закон України «Про внесення змін до пункту 3-8 розділу 
VI «Прикінцеві та перехідні положення» Бюджетного кодексу України» (реєстр. № 7246 від 02 квітня 2022 р.). 
Згідно із цим Законом міністр фінансів України наділений повноваженням залучати за рішенням 
уряду гранти на бюджетну підтримку від іноземних держав, іноземних фінустанов і міжнародних 
фінансових організацій та вносити зміни до міжнародних договорів України. Також уряду дозволено 
залишки (станом на 01 квітня 2022 р.) зі спецфонду внесків на регулювання НКРЕКП спрямувати на 
заходи у сфері оборони. Крім цього, суб’єктам грального бізнесу дозволено на період дії правового 
режиму воєнного стану перейти на спрощену модель оподаткування та сплачувати 2 % з виручки за-
мість податку з доходу й податку на прибуток.

Кабінет Міністрів України 15 квітня 2022 р. вніс зміни до Порядку фінансового забезпечення діяльності 
військових адміністрацій. Постанова КМУ вдосконалює механізм виплати грошового забезпечення для 
осіб, відряджених до військово-цивільних адміністрацій та призначених (перепризначених) до вій-
ськових адміністрацій. Також документ передбачає процедуру ухвалення рішення про виплату премії 
та розмір додаткової винагороди військовослужбовцям військових формувань, утворених відповідно 
до законів, особам рядового і начальницького складу правоохоронних органів, служби цивільного 
захисту, відрядженим до обласних та районних військових адміністрацій, статусу яких набули відпо-
відні місцеві державні адміністрації, а також військових адміністрацій населених пунктів, утворених 
на базі військово-цивільних адміністрацій. Крім того, у Постанові затверджуються структура та штат-
ні розписи обласних і районних військових адміністрацій.

1 Див.: URL: https://www.president.gov.ua/documents/2662022-42225


